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ΙΣΤΟΡΙΑ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ    ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 

Το κίνημα του Διαφωτισμού 

 

 

 Τί ονομάζουμε Διαφωτισμό; 

 

Διαφωτισμό ονομάζουμε το κίνημα που πρωτοεμφανίστηκε 

στην Αγγλία στο τέλος του 17ου αιώνα, κορυφώθηκε στη 

Γαλλία τον 18ο αιώνα και εξαπλώθηκε μέσα και έξω από την 

Ευρώπη. 

 

 Ποιες ήταν οι κοινές απόψεις των Διαφωτιστών; 

α) απόρριψη κάθε αυθεντίας 

β) κριτική σε κάθε γνώση 

γ) «μόνο η λογική μπορεί να ερμηνεύσει με ασφάλεια τον 

κόσμο» 

δ) «ο άνθρωπος μπορεί να προοδεύει διαρκώς» 

 

Ποιοι ήταν οι κορυφαίοι διαφωτιστές ή φιλόσοφοι;  

Ο Ρουσό, ο Βολτέρος, ο Ντιντερό, ο Μοντεσκιέ, ο Ντ’Αλαμπέρ 

και άλλοι. 

 

Είχε ο Διαφωτισμός σχέση με την πολιτική;  

Ο Διαφωτισμός ήταν κίνημα βαθύτατα πολιτικό, καθώς τον 

χρησιμοποίησε η αστική τάξη για να διεκδικήσει συμμετοχή 

στην εξουσία. 
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Τί πίστευε ο Διαφωτισμός για τα φυσικά δικαιώματα; 

Τα φυσικά δικαιώματα προβλήθηκαν τόσο από τους 

Διαφωτιστές, όσο και από την αστική τάξη. Για τους 

Διαφωτιστές όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα ζωής, 

ιδιοκτησίας (σε αυτό επέμενε και η αστική τάξη), ισότητας 

απέναντι στο νόμο, ελευθερίας σκέψης και έκφρασης. Κανείς δε 

μπορεί να τους τα αφαιρέσει. 

 

Ποια ήταν η θέση του Διαφωτισμού για τη θρησκεία; 

Οι περισσότεροι Διαφωτιστές ήταν ντεϊστές και κάποιοι άλλοι 

άθεοι. Έκαναν αυστηρή κριτική στην καθολική εκκλησία και 

ζητούσαν ανεξιθρησκία. 

 

Ποια ήταν η θέση του Διαφωτισμού για την εκπαίδευση; 

Η εκπαίδευση για τους Διαφωτιστές ήταν ένα μέσο για την 

πρόοδο του ανθρώπου. Ο Ρουσό στο έργο του «Αιμίλιος» 

υποστήριξε ότι ο δάσκαλος δεν πρέπει να λειτουργεί ως 

αυθεντία, αλλά πρέπει να θέτει ερωτήματα στον μαθητή 

προκειμένου αυτός να ανακαλύψει την απάντηση. 
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Ποια ήταν η θέση του Διαφωτισμού για την οικονομία; 

Μερικοί Γάλλοι οικονομολόγοι υποστήριξαν τη φυσιοκρατία (η 

οικονομία θα πρέπει να αφεθεί να λειτουργήσει «φυσικά» χωρίς 

να παρεμβαίνει το κράτος). Αυτοί ονομάστηκαν φυσιοκράτες. 

Κύριος εκπρόσωπός τους ήταν ο Γάλλος οικονομολόγος Κενέ. 

Στην Αγγλία αναπτύχθηκε ο οικονομικός φιλελευθερισμός  από 

τον Άνταμ Σμίθ (το κράτος δεν πρέπει να παρεμβαίνει παρά 

ελάχιστα στην οικονομία).  

 

 

Τί ήταν η Εγκυκλοπαίδεια; 

Ήταν ένα συλλογικό έργο 33 τόμων, όπου οι Διαφωτιστές 

παρουσίασαν όλες τις νέες ιδέες τους. Πρωτεργάτες της ήταν οι 

Γάλλοι Ντιντερό και Ντ’Αλαμπέρ. 

 

 

Σε ποιες κοινωνικές ομάδες διαδόθηκαν οι ιδέες του 

Διαφωτισμού; 

Αρχικά στα ανώτερα μορφωμένα στρώματα, αργότερα όμως και 

στον απλό λαό μέσα από εκλαϊκευμένα βιβλία. 

 

 


